

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙 瑛)“现在国家的政策真好,检查好几项都不花一分钱。等孩子出生了,俺再给孩子查查,没啥毛病俺就放心了。”“俺邻居家有个十来岁的男孩,花几十万元看病,全家回到解放前,要是早查早治,也不会弄成这样。”9月15日,在民权县妇幼保健院门诊大厅内,该县人和镇高集村孕妇杨某和褚庙乡九股柳村产妇赵某坐在休息椅上一边等检查结果,一边闲聊。

在民权县妇幼保健院门诊大厅内,来自乡镇的群众络绎不绝,有登记验证的,有领取化验结果的,有咨询医疗事项的,免费“两筛”检查在有条不紊地进行着。“两筛”检查是指免费对早中期孕妇开展一次血清学筛查(生化免疫指标检测)和一次四维彩色超声筛查,对新生儿开展苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能减低症和听力筛查服务。通过这些检查,可以有效降低出生缺陷发病率,出生缺陷和新生儿疾病(以下简称“两病”)合计发病率约为万分之七,按目前每年全省出生人口160万推算,每年有1100名左右的“两病”患儿出生。按患儿期望寿命40年计算,全省累计将有患儿4.4万多人,如果通过早期筛查和治疗,患儿可以像正常孩子一样健康成长和生活学习。据国家测算,治愈一名“两病”患儿要承担40万元的费用,仅实施“两病”筛查一个项目,我省每年就可为社会节约资金4.4亿元。为了推进免费“两筛”检查工

作顺利开展,民权县出台实施方案,成立领导小组,制定推进台账,确保资金拨付,加大舆论宣传和人员培训力度。该县要求各单位统一思想、提高认识,积极作为,进一步增强做好“两筛”工作的责任感、紧迫感和使命感,确保把好事办好、实事办实。截至目前,民权县已完成产前四维彩超筛查268例,产前血清学筛查528例,新生儿“两病”筛查1498例,新生儿听力筛查1378例。

整合民政与卫生计生资源

确山县促进婚育服务转型升级

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪)近日,记者从确山县卫生计生委获悉,今年,确山县委、县政府为了适应卫生计生事业改革发展新形势,整合民政、卫生计生资源,成立了集结婚登记、免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查、生育服务证登记、不孕不育症治疗、优生优育指导、高龄孕产妇服务为一体的“一站式”婚育服务中心,彻底解决婚育服务项目单位各居一方、服务对象疲于奔波、重复检查、资源浪费等突出问题,为促进确山县妇幼健康服务转型升级搭建了高效平台。

确山县卫生计生委专门制定下发了《确山县卫生计生委关于成立确山县婚育服务中心的实施方案》,成立了婚育服务中心筹备工作领导小组,具体负责婚育服务中心房屋改造、设备购置、内部设计和办公设备购买等具体事务。从部门配合和资源共享上着手,确山县积极整合县卫生计生委、县民政局的资源,从便民、利民角度出发,把承担结婚登记、免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查等相关职能的部门集中在婚育服务中心一起办公,并充分发挥部门职能作用,把婚育服务中心建

成服务全县人民的“一站式”婚育综合服务平台,使之成为惠民的平台、健康的防线、文明的窗口。确山县卫生计生委负责为群众提供免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查、生育服务证登记、不孕不育症治疗、优生优育指导、高龄孕产妇服务等;确山县民政局设置婚姻登记处和档案室等科室,负责提供结婚登记等服务。两个部门在依法依规的前提下,创新密切协助和齐抓共管的方式方法,为群众提供优质的“一站式”婚育综合服务,使潜在影响身体健康和生育的疾病得到及时干预和治疗,优生优育知识得到普及,科学的婚育观念和精神文明建设得到加强。

全新的“一站式”服务模式使服务对象在同一时间、同一地点,一次性办结免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查、结婚登记、生育服务证登记和优生优育指导等事项,有力促进了群众主动参与免费婚前医学检查和免费孕前优生健康检查的积极性。目前,确山县正与江苏雷奥集团积极磋商、洽谈,力争年内,在县、乡、村三级建立起统一高效、资源整合、互联互通、信息共享、透明公开、使用便捷、实时监管的区域妇幼计生系统,全面提升全县妇幼健康服务工作整体水平。

在确山县,县、乡(镇、办事处)、村(居委会)三级联动,运用群众喜闻乐见的方式,充分利用报刊、电视、广播、网络等媒体,通过座谈会、报告会、讲座、宣传咨询、健康快车下乡义诊等形式,宣传婚育服务中心工作流程和政府提供免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查的政策,使群众充分认识到婚检的重要性,引导群众逐步树立优生优育的理念,形成个人重视、家庭关心、社会关注的良好氛围。

健康扶贫

栾川加强贫困村卫生室建设

本报讯(记者刘永胜 通讯员周美琳)记者9月18日从栾川县卫生计生委获悉,栾川县以“三个统一”为抓手,加快推进全县75个贫困村卫生室建设。三个统一指的是统一标准、统一流程、统一时间。统一标准即栾川县卫生计生委印发文件,对2017年第三批贫困村卫生室建设项目的资金管理、科室设置、业务使用面积、配套设施等明确具体要求;统一流程即统筹安排179.5万元建设资金的使用、拨付流程等事宜,严格执行资金拨付程序,确保建设资金使用规范、透明;统一时间即根据各村卫生室实际,倒排工期,确保2018年需新建的27个贫困村卫生室提前到今年11月底前保质保量完工。

截至目前,栾川县已有28个村卫生室建设完工,47个村卫生室正在加速施工中。

方城县人民医院下乡义诊

本报讯 近日,方城县人民医院“健康扶贫义诊队”专家一行,深入袁店乡开展健康扶贫义诊活动。此次义诊点设在袁店乡卫生院大厅内,尽管当天天气炎热,仍抵挡不住群众对活动的期盼。上午8点,整个义诊现场已被群众围得水泄不通。此次义诊活动,专家组共接诊200余人次,受到了当地群众的好评。

科、中医康复科等科室的专家们,耐心为群众测量血压、进行体格检查、开具处方、指导用药,并为广大群众做健康知识宣传教育,帮助大家养成良好的生活习惯,提高了村民的健康意识。

武陟县健康扶贫工作获肯定

本报讯 日前,武陟县人大常委会主任王亦山带领由部分人大代表组成的视察组,对该县医疗卫生行业扶贫政策落实情况进行了视察。在视察中,人大代表深入谢旗营镇卫生院实地察看,详细了解健康扶贫工作进展、医疗政策宣传、惠民政策落实情况。人大代表一致认为,武陟县健康扶贫工作组织周密,发力精准,公开公平,扎实有效,其经验做法值得推广。

据了解,武陟县卫生计生委高度重视健康扶贫工作,立足行业实际,确立了无病防病、有病治病、大病帮治的工作思路,探索并实践“两定制一兜底”“3+1+1”医疗救助服务模式,走出了一条具有武陟特色的健康扶贫工作道路。国家卫生计生委发展研究中心、省卫生计生委先后派人深入武陟县进行健康扶贫工作调研,对该县的做法给予了充分肯定;焦作市健康扶贫工作现场会在该县召开,向全市推广武陟健康扶贫的经验做法。

虞城县加大“两癌”筛查力度

本报讯(记者赵忠民 通讯员宋玉梅)“我以前从没体检过,听说这次给我们免费检查身体,就赶紧过来了,这两项检查平时得好几百块呢!”在虞城县妇幼保健院“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)筛查活动现场,刚参加完检查的城郊乡罗庄村李女士高兴地说。为了提升广大妇女的健康水平,虞城县自9月起全面启动“两癌”免费筛查服务,为全县35-64岁妇女进行宫颈癌、乳腺癌免费检查,以降低“两癌”

发病率,做到早诊断、早发现、早预防、早治疗。虞城县明确县妇幼保健院、县计划生育服务站为实施机构,并成立了“两癌”筛查工作领导小组,负责对妇女“两癌”筛查工作的领导、组织、协调。同时,该县组织了宣传服务队,进村入户进行宣传和动员,通过刷写标语、悬挂横幅、制作宣传栏、设立微信公众号等多种方式在全县进行了全方位宣传,扩大“两癌”筛查的社会影响力。

对讲机「到」让科室衔接更紧密

王正勤 侯林峰 王莎

“内一科报到,一切正常”“收到”“急诊科报到,一切正常”“收到”……每天早上8点,沁阳市第二人民医院(沁阳市中医院)各个科室的护士站里就会响起此起彼伏的答“到”声。这是该院的临床、医技、后勤等科室通过对讲机向该院医务科“签到”,也是该院每天测试内部对讲系统是否通畅的一项工作。

2016年8月,为了加强科室之间的配合,提升会诊速度,争取抢救患者的时间,沁阳市第二人民医院在13个病区、3个重点科室、5个医技科室、2个药房以及医学科、护理部均配备了对讲机,在全院形成了完备的对讲联络系统,有效节约了急救急救的联络时间。“我们医院现在共有25部对讲机,平常这些对讲机都放在各科室的护士站,早上我们需要用对讲机向医学科通话,保证对讲机的畅通,这样在一天里的任何时候,科室之间都可以通过对讲机直接沟通,无论是会诊还是急诊抢救,都比打电话更快捷。”该院急诊科护士长周玉霞介绍说。

对讲系统的使用,在沁阳市第二人民医院曾发生过让医生也惊讶的事情。2017年春节前,心内科医生刘晓攀因为春节轮休,暂时调入急诊科值班。在春节假期的一天晚上8时许,刘晓攀将一位患者转入心内科后,刚刚回到一楼急诊科,医院值班室就打来电话:“门诊三楼一位候诊患者晕倒在走廊里。”接到电话后刘晓攀火速赶往三楼,当他赶到时,发现心内科医生张虎军、心电图室医生杨军霞、B超室的值班医生正为患者进行心肺复苏,并做好了除颤准备。“就接了一个简短的电话,我一秒钟都没有耽搁,一路跑到三楼,没想到其他医务人员已经到现场了,这救治速度太让我吃惊了。”刘晓攀说。后来刘晓攀才知道,原来护士发现患者晕倒后,立即通过对讲机向全院呼叫,附近的医务人员迅速赶往现场,医院值班室得到消息第一时间通知了急诊科,才有了众多医务人员齐聚抢救现场的一幕。

“在紧急情况下,小小的对讲机节省下来的时间就可能拯救一条生命,即使会诊,用对讲机通知也要比电话通知更方便。以前都是先打电话向医院总值班说明情况,总值班再调度,现在对讲机一说,总值班和相关医务人员就知道了,节省了时间。”沁阳市第二人民医院内一科护士长张心爱说。



“阿姨,我给您量一下血压……”9月14日,博爱县清化镇卫生院的家庭医生团队在给群众检查身体。近年来,该卫生院积极开展为民服务活动,组织40个家庭医生团队,上门为群众提供优质的诊疗服务,并对群众进行健康生活方式指导。

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

电话:(0371)85967273
联系方式:757206553@qq.com



扫一扫 医药卫生报 订阅

确山县人民医院扶贫“接地气儿”

本报记者 丁宏伟 通讯员 曹天顺 苏楠

确山县人民医院开展“接地气儿”扶贫工作,帮扶队员们纷纷把帮扶村当成家乡,把贫困群众当成亲人,真心实意帮助贫困户干好事、干实事,用真情“穷亲”解难题,赢得了群众的信任和好评。

镜头一:“亲戚”收花生,我们抢着干
“别,你们别下地,刚下过雨地里泥巴大,把你们的衣服、鞋子都弄脏了。”淳朴的贫困户韩大姐听到帮扶队员们要帮她收花生,立刻推脱道:“大姐,您就别跟我们客气了,明天后天都有雨,我们今天专程过来,就是帮您抢收花生的。”帮扶队员们纷纷卷起裤腿,下地抢收花生。

9月9日,确山县人民医院党总支书记、院长周国明带领帮

扶队员来到帮扶村双河镇张楼村,到各自帮扶的贫困户家干家务、聊家常话。40多岁的韩大姐独自抚养两个孩子,家中缺乏劳动力,连续多天阴雨绵绵,地里的花生再不收就发芽了,可把韩大姐愁坏了。周国明了解情况后,带领4位帮扶队员来到韩大姐的地里帮忙抢收花生。拔起花生秧,抖抖土,再摆成一行……大家弯腰苦干,汗流浹背,田间一派热火朝天的劳动景象。“今年的花生啥价钱,下一季准备种啥作物?”帮扶队员们一边干农活,一边和韩大姐聊家常,你一言我一语,拉近了彼此的距离。

镜头二:“亲戚”搬新家,我们来帮一把
“大爷,这房子年久失修,属

于危房,您不能再住啦!政府给您盖了新房子,咱们今天就搬过去吧!”9月9日,确山县人民医院帮扶队员李耀泽、胡厚军来到李大爷家,苦口婆心地劝说他搬离危房。了解到李大爷孤身一人,身患疾病,不能干重活,面对家中沉重的衣柜、床等“家当”犯了愁,才迟迟没有搬入政府盖的新房子里。他们二话没说,你抬桌子我抬床,把家具放置妥当后,又帮助李大爷擦桌子扫地,不出半日,就帮助李大爷整理出了一个干净明亮的家。“太感谢你们了,真没想到有生之年还能住上这么好的房子。”李大爷眼中闪烁着幸福的泪花。“大爷,这都是党和政府的政策好,您住进了新房就安全了,我们就放心了!”帮扶队

员笑着说。
镜头三:来到“亲戚”家,送书送希望
周国明帮扶的一家贫困户有些特别,父亲因车祸去世,母亲失踪,家中只有两个十几岁的孩子,暂住在亲戚家。前往孩子的亲戚家中了解情况后,周国明为孩子们精心挑选了初次见面的礼物——《钢铁是怎样炼成的》、《优秀作文选》、《名人故事》等书籍。9月9日上午,正值周六,周国明来到帮扶的贫困户家中,把书送到了孩子手中。“人的一生应该这样度过:当他回首往事的时候不会因虚度年华而悔恨,也不会因碌碌无为而羞愧……”周国明语重心长地对孩子们说道,“叔叔把这本《钢铁是怎样炼成的》

送给你们,希望你们能从中汲取正能量,另外,这是叔叔的电话号码,有什么事你们尽管来找叔叔。”孩子们接过书迫不及待地翻看目录,眼神里流露的是对知识的渴望。但愿他们在知识的殿堂里暂时忘记伤痛,在精神食粮的慰藉下健康快乐成长。
听闻,确山县人民医院帮扶队员帮助贫困户割草,手上磨了两个大血泡;该院帮扶队员帮助贫困户申请重症慢性病优惠政策待遇,自己掏腰包为他复印病历,开车几十里地亲自送到他家中……扶贫路上,“接地气儿”的新鲜事总是不断,访民情,顺民意,安民心,解民困,确山县人民医院帮扶队员“撸起袖子”,时刻准备着!



9月9日上午,漯河市郾城区人民医院的医务人员在为市民进行眼部检查。当日,该院开展“服务百姓、健康行动”大型义诊活动,组织消化内科、心内科、儿科、五官科等专家为群众义诊,普及健康知识。

王明杰 张敬林/摄